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Gebrauchsinformation DE

Definition
Etchant Gel S ist ein Ätzgel für die nachfolgende Verarbeitung 
von Adhäsiv-Systemen. 

Zusammensetzung
Phosphorsäure

Anwendungsgebiete
Zum Ätzen von Schmelz und Dentin, zur Vorbereitung für die 
Adhäsivtechnik.

Kontraindikationen
–– Erwiesene Überempfindlichkeiten gegen Bestandteile von 

Etchant Gel
–– Ungenügende Mundhygiene
–– Wenn die Trockenhaltung des Arbeitsfeldes nicht möglich 

ist

Nebenwirkungen
Bei sachgemäßer Anwendung keine bekannt.

Wechselwirkungen
Eine Kontamination des geätzten und getrockneten Schmel-
zes mit Speichel hebt die Haftwirkung der Adhäsiv-Systeme 
auf.

Anwendung

Hinweis: Aus Sicherheitsgründen Handschuhe, Schutzbrille 
(auch für den Patienten) und Mundschutz tragen! Der Kon-
takt mit Gingiva oder Nachbarzähnen ist zu vermeiden. Die 
Applikationsnadel ist nur für den einmaligen Gebrauch be-
stimmt. Um Kreuzkontaminationen zu vermeiden ist diese 
nach Gebrauch zu verwerfen.

1. Zahnreinigung
Den zu versorgenden Zahn mit fluoridfreier Reinigungspaste 
reinigen.

2. Trockenlegung (Kofferdam)
Trockenes Arbeiten ist Grundlage für optimale Resultate. Die 
Verwendung von Kofferdam wird empfohlen.

3. Präparation der Kavität
Gemäß dem Prinzip der adhäsiven Restaurationstechnik. Falls 
indiziert ist im pulpanahen Bereich mit hart abbindenden 
Kalziumhydroxid-Zementen eine punktförmige Überkappung 
zu legen.

4. Applikation
Etchant Gel S direkt aus der Applikationskanüle auf die zu be-
handelnde Oberfläche applizieren. Ätzgel auf Schmelz für 30 - 
60 s einwirken lassen (je nach Präparation), auf Dentin für 15 s. 
Anschließend gründlich mit Wasser spülen (ca. 20 s), bis alle 
Etchant Gel Rückstände entfernt sind. Mit ölfreier Druckluft 
sorgfältig trocknen, Dentin dabei nicht übertrocknen. Weite-
res Vorgehen gemäß den jeweiligen Herstellerangaben des 
Bondes. Geätzter Schmelz zeigt ein kalkig weißes Aussehen. 
Im Zweifelsfall Ätzvorgang wiederholen.

Hinweis: Nicht von Komposit abgedeckter angeätzter 
Schmelz ist zu fluoridieren.

Notfallmaßnahmen, Symptome, Gegenmittel
Verursacht Verätzungen.
Bei der Berührung mit den Augen sofort gründlich während 
10 – 15 min mit viel Wasser spülen und den Augenarzt zur Be-
urteilung und Weiterbehandlung aufsuchen.
Bei direktem Kontakt mit der Mundschleimhaut genügt Ab-
spülen.

Hinweise
Abgabe nur an Zahnärzte und Zahntechniker oder in deren 
Auftrag. Für Kinder unzugänglich aufbewahren!
Nur vollständig entleerte Verpackungen zur Verwertung ge-
ben.

Haltbarkeit und Markierung
Das Verfalldatum und die Chargen-Bezeichnung  sind auf 
den Behältnissen ersichtlich. Nach Ablauf des Verfalldatums 
nicht mehr verwenden.

Lagerung
Lagerung: 4-23 °C / 39-73 °F
Nicht dem direkten Sonnenlicht oder anderen Wärmequellen 
aussetzen.

Herausgabe dieser Gebrauchsinformation
01-2018

Instructions for use EN

Description
Etchant Gel S is an etching gel used for follow-up work on ad-
hesive systems as follows.

Active Ingredient
Phosphoric Acid

Indications
Etching enamel and dentin; preparatory work for adhesive 
techniques.

Contraindications
–– Demonstrated oversensitivity to any of Etchant Gel’s com-

ponents.
–– Insufficient oral hygiene.
–– Situations which render maintaining a dry work area impos-

sible.

Side effects
No known side effects when used as directed.

Interactions
If brought into contact with the etched and dried enamel, sa-
liva will destroy the adhesive system’s bonding effect.

Application

Note: Gloves, safety goggles (for both doctor and patient), 
and mouth guards are important for safety reasons! Avoid 
bringing Etchant Gel into contact with gingiva or adjacent 
teeth. The needle tip is single-use only. To prevent cross-

contamination discard it after use.

1. Cleaning teeth
Clean the tooth which is to be treated using a fluoride-free 
cleaning paste.

2. Keeping work dry (rubber dam)
Optimal results can only be achieved if the work area is dry. 
Use of a dental dam is recommended.

3. Preparation of the Cavity
Done in accordance with the principles of adhesive restora-
tion methods. For pulp protection, a small amount of hard 
setting calcium hydroxide cements should be placed close to 
the pulp.

4. Application
Apply Etchant Gel S directly from the applicator needle on the 
surface to be treated. Allow etchant to remain in place for 30 - 
60 s on enamel (depending on preparation) and for 15 s on 
dentin. Afterwards, rinse thoroughly with water (approx. 20 s), 
until all traces of Etchant Gel have been removed. Gently dry 
with pressurised oil-free air, taking care not to overdry the 
dentine. Proceed as indicated in bonding manufacturer’s in-
structions. Etched enamel has a chalky white appearance. In 
case of doubt repeat etching procedure.

Note: Use fluoride on enamel which has been etched and is 
not covered by composite.

Emergency Treatments, Symptoms, Antidotes
Causes acid burns.
In case of contact with eyes, rinse immediately with lots of 
water for 10 – 15 minutes; contact an opthamologist to deter-
mine whether further treatment is necessary.
If gel comes into direct contact with oral mucosa, rinsing with 
water will suffice.

Notes
To be delivered only to dentists or dental technicians or to 
persons acting on their behalf. Keep out of reach of children!
Only dispose of completely empty packages.

Shelf life and marking
The expiration date and the lot number  can be found on 
the package. Do not use after expiration date.

Storage
Store at 4-23 °C / 39-73 °F. 
Do not expose to direct sunlight or other sources of heat.

Caution
Federal law restricts this device to sale by or on the order of a 
dentist.

Publication Date
01-2018

Mode d’emploi FR

Description
Etchant Gel S est un gel de mordançage utilisé pour effectuer 
des travaux de suivi sur les adhésifs. 

Composition
Acide phosphorique

Indications
Gravure de l’émail et de la dentine ; travail préparatoire desti-
né aux techniques adhésives.

Contre-indications
–– Sensibilité excessive avérée à l’un des composants  

d’Etchant Gel.
–– Hygiène bucco-dentaire insuffisante.
–– Impossibilité de maintenir sèche la surface à traiter.

Effets indésirables
Aucun effet indésirable connu dans le cadre d’une utilisation 
conforme.

Interactions
En cas de contact avec l’émail gravé et séché, la salive annule 
l’effet fixant du système adhésif.

Application

Remarque : le port de gants, de lunettes de protection (par 
le médecin et le patient) ainsi que d’un écarteur dentaire est 
important pour des raisons de sécurité ! Éviter tout contact 
entre l’Etchant Gel et la gencive ou les dents adjacentes. 
L’aiguille d’application est à usage unique. Il convient de la 
jeter après utilisation pour prévenir les contaminations 
croisées.

1. Nettoyage des dents
Nettoyer la dent à traiter à l’aide d’une pâte nettoyante sans 
fluorure.

2. Séchage (digue en caoutchouc)
Des résultats optimaux sont possibles uniquement si la sur-
face à traiter est sèche. L’utilisation d’une digue est recomman-
dée.

3. Préparation de la cavité
Réalisée conformément aux principes des méthodes de res-
taurations adhésives. Appliquer une petite quantité de ciment 
durcissable à base d’hydroxyde de calcium dans les zones 
proches de la pulpe pour la protéger.

4. Application
Appliquer Etchant Gel S directement à l’aide de la seringue 
d’application sur la surfacce à traiter. Laisser l’agent de mor-
dançage agir sur l’émail pendant 30 à 60 s. (selon la prépara-
tion) et sur la dentine pendant 15 s. Ensuite, rincer abondam-
ment à l’eau (env. 20 s) jusqu’à ce que toutes les traces d’Et-
chant Gel aient été éliminées. Sécher doucement à l’air pressu-
risé non gras en prenant soin de ne pas sécher excessivement 
la dentine. Suivre les instructions de fixation fournies par le 
fabricant. L’émail gravé a une apparence blanche crayeuse. 
Répéter la procédure de mordançage en cas de doute.

Remarque  : utiliser du fluorure sur l’émail gravé et non re-
couvert de composite.

Traitements d’urgence, symptômes, antidotes
Provoque des brûlures acides.
En cas de contact avec les yeux, rincer immédiatement et 
abondamment à l’eau pendant 10 à 15 minutes ; consulter un 
ophtalmologiste afin de déterminer si un traitement médical 
complémentaire est nécessaire.
En cas de contact direct du gel avec la muqueuse buccale, un 
simple rinçage à l’eau est suffisant.

Remarques
Doit être uniquement fourni à des dentistes ou des prothé-
sistes, directement ou en leur nom. Tenir hors de portée des 
enfants !
Jeter seulement les emballages entièrement vides.

Conservation et étiquetage
La date de péremption et le numéro de  sont mentionnés 
sur l’emballage. Ne pas utiliser au-delà de la date de péremp-
tion.

Stockage
Conserver entre 4 et 23 °C (39-73 °F)
Maintenir à l’abri de la lumière et de toutes sources de chaleur.

Date de publication de cette notice d’utilisation
01-2018

Instrucciones de uso ES

Descripción
Etchant Gel y Etchant Gel S es un gel de grabado utilizado para 
trabajos en combinación con sistemas adhesivos.

Composición
Ácido fosfórico

Indicaciones
Grabado de esmalte y dentina; trabajo preparatorio para téc-
nicas adhesivas.

Contraindicaciones
–– Hipersensibilidad a cualquiera de los componentes del gel.
–– Higiene oral inadecuada.
–– Situaciones en las que es imposible mantener seca el área 

de trabajo.

Efectos secundarios
No se conocen efectos secundarios si el producto se utiliza 
según lo indicado.

Interacciones
La saliva destruirá el efecto de unión del sistema adhesivo si 
entra en contacto con el esmalte grabado y seco.

Aplicación

Nota: es importante llevar guantes y gafas de seguridad 
(tanto el médico como el paciente) y protecciones bucales 
por motivos de seguridad. Evite que el Etchant Gel entre en 
contacto con la encía o los dientes adyacentes.La punta de 
la aguja es de un solo uso. Desecharla después del uso para 
evitar la contaminación cruzada.

1. Limpieza de los dientes
Limpie los dientes que se van a tratar con una pasta de pulido 
sin flúor.

2. Aislamiento (dique de goma)
Sólo se pueden conseguir resultados óptimos si el área de tra-
bajo está seca. Se recomienda utilizar un dique de goma.

3. Preparación de la cavidad
Proceda de acuerdo con los principios de los métodos de res-
tauración adhesiva. Para proteger la pulpa se debe aplicar 
cerca de ella una pequeña cantidad de cementos de hidróxido 
de calcio de fraguado duro.

4. Aplicación
Aplique el Etchant Gel S directamente de la aguja aplicadora 
en la superficie que se va a tratar. Deje actuar el grabante en el 
esmalte durante 30 - 60 segundos (dependiendo de la prepa-
ración) y en la dentina durante 15 segundos. Después, aclare 
con abundante agua (aprox. 20 s) hasta que se eliminen todos 
los restos de Etchant Gel. Seque cuidadosamente con aire 
presurizado sin aceite, procurando no secar la dentina en ex-
ceso. Siga las instrucciones del fabricante sobre la unión. El 
esmalte grabado tiene una apariencia de blanco tiza. En caso 
de duda, repita el proceso de grabado.

Nota: utilice flúor en esmaltes que se han grabado y no es-
tén cubiertos con composite.

Tratamientos de urgencia, síntomas, antídotos
Provoca quemaduras químicas.
En caso de contacto con los ojos, aclare inmediatamente con 
abundante agua durante 10 – 15 minutos; consulte con un of-
talmólogo para determinar si es necesario algún otro trata-
miento médico.
En caso de que el gel entre contacto directo con la mucosa 
oral, es suficiente con aclarar con agua.

Observaciones
Este producto solo se suministra a odontólogos o protésicos 
dentales o por prescripción de estos. Manténgase fuera del 
alcance de los niños.
Deseche únicamente aquellos envases que estén totalmente 
vacíos.

Periodo de conservación e identificación
La fecha de caducidad y la identificación de lote  figuran en 
los envases. No utilizar tras la fecha de caducidad.

Conservación
Almacenar entre 4 °C y 23 °C / 39 °F y 73 °F.
No lo exponga a la luz del sol directa o a otras fuentes de calor.

Fecha de actualización de las instrucciones de uso
01-2018

Istruzioni per l‘uso IT

Descrizione
Etchant Gel S è un gel mordenzante usato per la preparazione 
successiva di sistemi adesivi. 

Composizione
Acido fosforico

Indicazioni
Mordenzatura di smalto e dentina; preparazione per tecniche 
adesive.

Controindicazioni
–– Provata ipersensibilità a uno dei componenti di Etchant Gel.
–– Igiene orale insufficiente.
–– Situazioni che non consentono di mantenere asciutta l’area 

di intervento.

Effetti collaterali
Non sono noti effetti collaterali se usato secondo le istruzioni.

Interazioni
Se messa a contatto con lo smalto mordenzato e asciugato, la 
saliva distrugge l’effetto di fissaggio del sistema.

Applicazione

Nota: Per questioni di sicurezza, è importante utilizzare 
guanti, occhiali di protezione (sia per il medico che per il 
paziente)! Evitare il contatto di Etchant Gel con la gengiva e 
i denti confinanti. L’ago di erogazione è monouso. Per pre-
venire contaminazioni crociate, cambiare l’ago dopo ogni 
utilizzo.

1. Detersione dei denti
Pulire il dente da trattare con una pasta lucidante priva di fluo-
ro.

2. Isolamento (diga di gomma)
Risultati ottimali si ottengono solo se l’area di intervento è 
asciutta. È consigliato l’uso di una diga dentale.

3. Preparazione della cavità
Da eseguire conformemente ai principi dei metodi di restauro 
adesivo. Per proteggere la polpa, applicare una piccola quanti-
tà di cemento all’idrossido di calcio ad indurimento elevato 
nelle aree vicino alla polpa.

4. Applicazione
Applicare Etchant Gel S direttamente con l’apposito ago sulla 
superficie da trattare. Lasciare il mordenzante in sede per 30-
60 s sullo smalto (a seconda della preparazione) e per 15 s sulla 
dentina. Successivamente sciacquare accuratamente con ac-
qua (circa 20 s) fino alla rimozione totale delle tracce di Etchant 
Gel. Asciugare delicatamente con aria compressa priva di olio, 
prestando attenzione di non asciugare eccessivamente la 
dentina. Procedere come indicato nelle istruzioni di fissaggio 
del produttore. Lo smalto mordenzato ha un aspetto di colore 
bianco gesso. In caso di dubbio, ripetere la procedura di mor-
denzatura.

Nota: Usare fluoro sullo smalto mordenzato non coperto da 
composito.

Trattamenti di emergenza, sintomi, antidoti
Causa ustioni da contatto con acidi.
In caso di contatto con gli occhi, sciacquare immediatamente 
con abbondante acqua per 10 – 15 minuti; consultare un oculi-
sta per stabilire la necessità di ulteriore trattamento.
Se il gel viene a contatto con la mucosa orale è sufficiente 
sciacquare con acqua.

Nota
Il prodotto viene distribuito solo ad Odontoiatri e alle persone 
operanti per loro conto. Conservare fuori dalla portata dei 
bambini!
Smaltire solo confezioni completamente vuote.

Scadenza e marcatura
La data di scadenza e il numero del lotto  sono indicati sul-
la confezione. Non utilizzare il prodotto dopo la data di sca-
denza.

Conservazione
Conservare ad una temperatura fra 4 °C e 23 °C / 39 °C e 73 °F.
Non esporre il dispositivo alla luce diretta del sole o ad altri 
fonti di calore.

Data di pubblicazione
01-2018

Bruksanvisning SV

Beskrivning
Applicera Etchant Gel S med applikationsspetsen direkt på 
ytan som ska behandlas. 

Sammansättning
Fosforsyra

Indikationer
Etsning av emalj och dentin; förberedande arbete för adhesiva 
tekniker.

Kontraindikationer
–– Påvisad överkänslighet mot någon av ingredienserna i Et-

chant Gel.
–– Bristfällig munhygien.
–– Situationer då arbetsområdet inte kan torrläggas.

Biverkningar
Inga kända biverkningar när anvisningarna följs.

Interaktioner
Om saliven kommer i kontakt med den etsade och torkade 
emaljen kommer den att förstöra det adhesiva systemets bin-
dande verkan.

Användning

Obs: Av säkerhetsskäl är det viktgt att handskar, skydds-
glasögon (för både läkare och patient) och munskydd an-
vänds! Undvik att Etchant Gel kommer i kontakt med tand-
köttet eller närliggande tänder. Applikationsspetsen är en-
bart avsedd för engångsbruk. För att undvika korskontami-
nering ska applikationsspetsen kasseras efter varje an-
vändning.

1. Tandrengöring
Rengör tanden som ska behandlas med en rengöringsmassa 

som inte innehåller fluorid.

2. Torrläggning (Kofferdam)
Bästa resultat uppnås endast om arbetsområdet är torrt. Det 
rekommenderas att en kofferdam används.

3. Kavitetspreparation
Följ principerna för adhesiva restaureringsmetoder. För att 
skydda pulpan bör en liten mängd hårdstelnande kalciumhy-
droxidcement appliceras på pulpanära ställen.

4. Användning
Applicera Etchant Gel S med applikationsspetsen direkt på 
ytan som ska behandlas. Låt etsmedlet verka 30 - 60 s på emalj 
(beroende på typ av preparation) och 15 s på dentin. Skölj no-
ga efteråt med vatten (ca 20 s) tills alla spår av gelen har av-
lägsnats. Torka varsamt med oljefri tryckluft och se till att 
dentinet inte blir för torrt. Fortsätt enligt tillverkarens anvis-
ningar. Etsad emalj är kritvit. Upprepa etsningsförfarandet i 
tveksamma fall.

Obs: Använd fluorid på emalj som har etsats och som inte är 
täckt av komposit.

Akuta behandlingar, symptom och antidoter
Orsakar frätningar.
Vid ögonkontakt skölj omedelbart med mycket vatten i 
10 – 15  min och konsultera en ögonläkare om vidare behand-
ling.
Om gelen kommer i direkt kontakt med slemhinnan i munnen 
räcker det att skölja med kranvatten.

Obs
Denna produkt bör endast levereras till tandläkare eller tand-
tekniker eller till personer som handlar å deras vägnar. Håll 
borta från barn!
Endast helt tomma förpackningar får slängas.

Hållbarhet och märkning
Utgångsdatum och lot-nummer  finns på förpackningen. 
Använd inte efter utgångsdatum.

Förvaring
Lagring: 4-23 °C / 39-73 °F
Utsätt inte produkten för direkt solljus eller andra värmekällor.

Bruksanvisningens utgivningsdatum
01-2018

Gebruiksaanwijzing NL

Beschrijving
Etchant Gel S is een etsgel voor follow-upbehandelingen met 
adhesiefsystemen. 

Samenstelling
Fosforzuur

Indicaties
Etsen van glazuur en dentine, voorbereidende werkzaamhe-
den voor adhesieftechnieken.

Contra-indicaties
–– Aantoonbare overgevoeligheid voor één van de bestand-

delen van Etchant Gel.
–– Slechte mondhygiëne.
–– Situaties waarin het te behandelen gebied niet droog kan 

worden gehouden.

Bijwerkingen
Geen bijwerkingen bekend bij gebruik volgens de instructies.

Wisselwerkingen
Speeksel dat in contact komt met het geëtste en drooggeleg-
de glazuur zal het adhesieve effect van de adhesiefsystemen 
tenietdoen.

Aanbrengen

Let op: handschoenen, een veiligheidsbril (zowel voor arts 
en patiënt), en mondkapjes zijn belangrijk om veiligheids-
redenen! Voorkom dat Etchant Gel in contact komt met de 
gingiva of buurtanden. De applicatienaald mag maar één 
keer worden gebruikt. Gooi hem na gebruik weg, om kruis-
besmetting te voorkomen.

1. Tanden reinigen
Maak de tanden schoon met behulp van een fluoride-vrije 
schoonmaakpasta.

2. Droogleggen (Kofferdam)
Optimale resultaten kunnen alleen bereikt worden als het 
werkgebied droog is. Het gebruik van een rubberdam wordt 
aanbevolen.

3. Preparatie van de caviteit
Gedaan in overeenstemming met de beginselen van de adhe-
sieve restauratiemethoden. Breng ter bescherming van de 
pulpa een kleine hoeveelheid langzaam uithardend calcium-
hydroxidecement aan in de buurt van de pulpa.

4. Aanbrengen
Appliceer Etchant Gel S direct vanuit de applicatiecanule op 
het te behandelen oppervlak. Laat het etsmiddel gedurende 
30 à 60 sec. inwerken op het glazuur (afhankelijk van de prepa-
ratie) en gedurende 15 sec. op het dentine. Daarna grondig 
spoelen met water (ongeveer 20 s) totdat alle sporen van 
Etchant Gel zijn verwijderd. Maak voorzichtig droog met olie-
vrije perslucht, zorg ervoor dat u het dentine niet te droog 
maakt. Ga verder zoals beschreven in de handleiding van de 
fabrikant van het hechtmiddel. Geëtst glazuur heeft een krijt-
witte uitstraling. Herhaal bij twijfel het etsen.

Opmerking: gebruik fluoride op glazuur dat is geëtst en niet 
is bedekt met composiet.

Noodprocedures, symptomen, antidota
Veroorzaakt brandwonden door zuur.
In het geval van contact met de ogen) onmiddellijk spoelen 
met veel water gedurende 10 – 15 min.; consulteer een oogarts 
om vast te stellen of verdere medische behandeling nodig is.
In het geval van direct contact met het mondslijmvlies, is 
spoelen met water voldoende.

Commentaar
Alleen verkrijgbaar voor of namens tandartsen en tandtechni-
ci. Buiten bereik van kinderen houden!
Alleen volledig lege verpakkingen weggooien.

Houdbaarheid en markering
Vervaldatum en  nummer treft u aan op de verpakking. 
Niet gebruiken na de vervaldatum.

Bewaren
Opslaan tussen 4-23 °C / 39-73 °F.
Niet blootstellen aan direct zonlicht of andere warmtebron-
nen.

Publicatie van gebruiksaanwijzing
01-2018

Brugsanvisning DA

Beskrivelse
Etchant Gel S er en syregel til efterfølgende behandling af ad-
hæsiv-systemer. 

Sammensætning
Fosforsyre

Indikationer
Ætsning af emalje og dentin; forberedende arbejde til adhæsi-
ve teknikker.

Kontraindikationer
–– Påvist overfølsomhed over for en eller flere af komponen-

terne i Etchant Gel.
–– Utilstrækkelig mundhygiejne.
–– Situationer, der gør det umuligt at opretholde et tørt ar-

bejdsområde.

Bivirkninger
Ingen kendte bivirkninger ved anvendelse i henhold til brugs-
anvisningen.

Interaktioner
Spyt, der kommer i kontakt med den ætsede og tørrede emal-
je, vil ødelægge adhæsiv-systemets bondingeffekt.

Anvendelse

Bemærk: Af hensyn til sikkerheden er det vigtigt, at der be-
nyttes handsker, sikkerhedsbriller (af både tandlæge og 
patient) samt tandbeskyttere! Undgå at bringe Etchant Gel i 
kontakt med tandkød eller tilstødende tænder. Nålespidsen 
er kun beregnet til engangsbrug. For at forhindre krydskon-
taminering, skal den bortskaffes efter anvendelse.

1. Rensning af tænder
Rens tanden, der skal behandles, med en fluoridfri tandrens-
ningspasta.

2. Tørring (Kofferdam)
Det er kun muligt at opnå optimale resultater, hvis arbejdsom-
rådet er tørt. Brug af kofferdam anbefales.

3. Præparation af kaviteten
Foretages i overensstemmelse med principperne for adhæsiv-
metoder til restaurering. Af hensyn til beskyttelse af pulpa, 
anbringes en lille mængde hårdthærdende calciumhydroxid-
cement nær pulpa.

4. Påføring
Etchant Gel S påføres direkte fra applikationsnålen til den 
overflade, der skal behandles. Lad ætsemidlet sidde på i 30-60 
s på emalje (afhængig af præparationen) og i 15 s på dentin. 
Skyl derefter grundigt med vand (ca. 20 s), indtil alle spor af 
Etchant Gel er fjernet. Tør forsigtigt med oliefri trykluft og pas 
på ikke at udtørre dentinen for meget. Fortsæt som angivet i 
adhæsivproducentens anvisninger. Ætset emalje har et hvidt, 
kridtagtigt udseende. I tvivlstilfælde gentages ætseprocedu-
ren.

Bemærk: Anvend fluorid på emalje, der er ætset og ikke er 
dækket af komposit.

Nødbehandling, symptomer, antidoter
Ætsningsfare.
Kommer stoffet i øjenene, skylles straks grundigt med vand i 
10 – 15 minutter, og øjenlæge kontaktes med henblik på at 
vurdere, om der er brug for yderligere behandling.
Hvis gel kommer i direkte kontakt med mundslimhinden, vil 
det være tilstrækkeligt at skylle med vand.

Bemærkninger
Må udelukkende udleveres til tandlæger eller tandteknikere 
eller til personer, der handler på disses vegne. Opbevares util-
gængeligt for børn!
Emballagen skal være fuldstændig tømt ved bortskaffelse.

Holdbarhed og mærkning
Udløbsdatoen og lotnummeret  kan findes på emballagen. 
Må ikke anvendes efter udløbsdatoen.

Opbevaring
Opbevar ved 4-23 °C / 39-73 °F.
Må ikke udsættes for direkte sollys eller andre varmekilder.

Udgivelse af brugsanvisningen
01-2018

Bruksanvisning NO

Beskrivelse
Etchant Gel S er etse gel brukt for oppfølgings arbeid på ad-
heive systemer. 

Sammensetning
Phosphor syre

Indikasjon
Etse emalje og denin. Forberedende arbeid for adhesiv teknik-
ker. 

Kontraindikasjoner
–– Påvist oversensitivitet til noen av Etchant Gel’s sine ingredi-

enser.
–– Dårlig oral hygiene.

–– Situasjoner hvor arbeids feltet ikke kan holdes tørt. 

Bivirkninger
Ingen kjente bivirkninger når brukt som anbefalt.

Interaksjoners
Om spytt kommer i kontakt med etset og tørre emaljen, vill 
spyttet ødelegge det adhesive systemets bindings effekt.

Påføring

Notat: Hansker, sikkerhets briller for både tannlege og pasi-
ent og ansikts masker er viktig av sikkerhets grunner. Unn-
gå å få Etchant Gel på tannkjøttet eller nabotenner. Nåle-
spissen er kun til engangsbruk. For å unngå krysskontami-
nering skal den kasseres etter bruk.

1. Rensing av tenner
Vask tannen som skal bli behandlet med en fluor fri vaske pas-
ta.

2. Tørrlegging (Kofferdam)
Optimale resultater kan bare oppnås om arbeids området er 
tørt. Bruk av kofferdam er anbefalt.

3. Preparering av kavum.
Følg prinsippene for adhesiv restaurasjons metoder. For å be-
skytte pulpa bør en liten mengde kalsiumhydroksidsement 
plasseres i nærheten av pulpa.

4. Påføring
Påfør Etchant Gel S direkte med applikasjonsnålen på overfla-
ten som skal behandles. La etsemiddelet virke på emaljen i 
30–60 sek (avhengig av preparering) og i 15 sek på dentinet. 
Etter, rens grundig med vann (ca. 20 s) til alle spor av Etchant 
Gel er borte. Tørk varsomt med oljefri luft, vær forsiktig med å 
ikke overtørke dentinen. Fortsett som indikert etter bonding 
produsentens instruksjoner. Etset emalje har en kalk hvit ut-
sende. Ved tvil gjentas etseprosedyren.

Notat: Bruk fluor på emalje som har blitt etset men ikke dek-
kes av komposit.

Nødhjelps prosedyrer, symptomer og antidoter
Lager syre skader.
Hvis det kommer i kontakt med øyne, rens med store mengder 
vann umiddelbart i 10 – 15 minutter. Kontakt øye lege om vider 
behandling er nødvendig.
Om gelen kommer i direkte kontakt med slimhinnene er det 
tilstrekkelig å rense med vann.

OBS
Dette produktet skal bare bli levert til tannleger eller teknikere 
eller personer som mottar på deres vegene. Holdes utenfor 
rekkevidde for barn. 
Bare kast helt tomme beholdere.

Hylle liv og markering
Siste forbruks dag og nummer  er markert på beholderen. 
Ikke bruk etter siste forbruks dag.

Lagring
Oppbevaring: 4-23 °C / 39-73 °F
Unngå direkte sol lys eller andre varme kilder.

Bruksanvisning og utgivelsesdato
01-2018

Käyttöohjeet FI

Kuvaus
Etchant Gel S on sidostustekniikassa käytettävä etsausgeeli. 

Koostumus
Fosforihappo

Indikaatiot
Kiilteen ja dentiinin etsaamiseen; valmistelutoimenpide adhe-
siivi-tekniikoita varten.

Kontraindikaatiot
–– Todettu yliherkkyys jollekin kyseisen etsausgeelin aines-

osalle.
–– Riittämätön suuhygienia.
–– Tilanteet, jotka tekevät mahdottomaksi toimenpidealueen 

pitämisen kuivana.

Sivuvaikutukset
Ei tunnettuja sivuvaikutuksia, jos käytetään ohjeiden mukaan.

Yhteisvaikutukset muiden aineiden kanssa
Jos etsattu ja kuiva kiille joutuu kosketuksiin syljen kanssa, 
sylki tuhoaa kiinnitysjärjestelmän sidosvaikutuksen.

Käyttö

Huomaa: Suojahansikkaiden, suojalasien (sekä lääkärille 
että potilaalle), ja kasvosuojien käyttö on tärkeää turvalli-
suussyistä! Vältä päästämästä etsausgeeliä kosketuksiin 
ikenien tai viereisten hampaiden kanssa. Annosteluruiskun 
kärki on kertakäyttöinen. Hävitä se käytön jälkeen ristikon-
taminaation välttämiseksi.

1. Hampaiden puhdistus
Puhdista hoidettava hammas fluorittomalla puhdistustahnal-
la.

2. Alueen suojaus (kofferdam)
Optimaaliset tulokset saavutetaan vain, jos toimenpidealue 
on kuiva. Kofferdamin käyttö on suositeltavaa.

3. Kaviteetin preparointi
Suoritetaan adhesiivitekniikan vaatimia periaatteita noudat-
taen. Suojaa pulpa annostelemalla pieni määrä kovettuvaa 
kalsiumhydroksidisementtiä pulpaa lähellä oleviin alueisiin.

4. Annostelu
Annostele Etchant Gel S suoraan annosteluruiskulla käsiteltä-
välle pinnalle. Annan etsausaineen olla paikallaan 30–60 s kiil-
teen päällä (preparoinnista riippuen) ja 15 s dentiinin päällä. 
Huuhdo tämän jälkeen kaikki etsausgeeli huolellisesti pois ve-
dellä (ca. 20 s). Kuivaa kevyesti öljyttömällä paineilmalla välttä-
en kuitenkin kuivaamasta dentiiniä liikaa. Etene sidosaineen 
valmistajan ohjeiden mukaisesti. Etsattu kiille näyttää valkoi-
selta kuin kalkki. Jos epäilet etsauksen riittävyyttä, toista toi-

menpide.

Huomaa: käytä fluoria etsattuun kiilteeseen, joka ei ole  
yhdistelmämuovin peittämä.

Hätätapaukset, oireet, toimenpiteet
Aiheuttaa polttavia rakkoja.
Jos ainetta joutuu silmiin, huuhtele välittömästi runsaalla ve-
dellä 10 – 15 minuutin ajan; ota yhteys silmälääkäriin mahdoll-
lisen lisähoidon tarpeesta.
Jos geeliä joutuu kosketuksiin suun limakalvojen kanssa, pelk-
kä vesihuuhtelu riittää.

Huomaa!
Toimitetaan vain hammaslääkäreille tai hammasteknikoille tai 
hammashoitoalan yrittäjille. Pidettävä poissa lasten ulottuvil-
ta!
Hävitä vain täysin tyhjät pakkaukset.

Säilyvyys ja merkinnät
Viimeinen käyttöpäivämäärä ja eränumero löytyvät pakkauk-
sesta.  Älä käytä viimeisen käyttöpäivämäärän jälkeen.

Säilytys
Säilytys: 4-23 °C / 39-73 °F
Ei saa altistaa suoralle auringonvalolle tai muille lämmönläh-
teille.

Käyttöohjeen päiväys
01-2018

Οδηγίες χρήσης EL

Περιγραφή
Το Etchant Gel S είναι ένα αδροποιητικό ζελέ που χρησιμοποι-
είται για μετέπειτα εργασίες σε συγκολλητικά συστήματα. 

Σύνθεση
Φωσφορικό οξύ

Ενδείξεις
Αδροποίηση αδαμαντίνης και οδοντίνης. Προπαρασκευαστι-
κές εργασίες για συγκολλητικές τεχνικές.

Αντενδείξεις
–– Αποδεδειγμένη υπερευαισθησία σε οποιοδήποτε από τα 

συστατικά του Etchant Gel.
–– Κακή στοματική υγιεινή.
–– Περιπτώσεις στις οποίες η περιοχή εργασίας δεν είναι δυνα-

τόν να διατηρηθεί στεγνή.

Παρενέργειες
Καμία γνωστή παρενέργεια όταν το προϊόν χρησιμοποιείται 
σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσης.

Αλληλεπιδράσεις
Αν το σάλιο έρθει σε επαφή με την αδροποιημένη και στεγνή 
αδαμαντίνη, καταστρέφεται η συγκολλητική δράση του συ-
γκολλητικού συστήματος.

Εφαρμογή

Σημείωση: η χρήση γαντιών, προστατευτικών γυαλιών (τό-
σο για τον γιατρό όσο και για τον ασθενή) και προστατευτι-
κών μασελών είναι σημαντική για λόγους ασφαλείας! Απο-
φύγετε την επαφή του Etchant Gel με τα ούλα ή παρακείμενα 
δόντια. Το ρύγχος βελόνας προορίζεται για μία χρήση μόνο. 
Για την πρόληψη διασταυρούμενης μόλυνσης, απορρίψτε το 
μετά τη χρήση.

1. Καθαρισμός των δοντιών
Χρησιμοποιήστε οδοντόκρεμα χωρίς φθόριο στο δόντι που 
πρόκειται να υποστεί θεραπεία.

2. ΣΤΕΓΝΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ (ΕΛΑΣΤΙΚΟΣ ΑΠΟΜΟΝΩΤΗΡΑΣ)
Βέλτιστα αποτελέσματα μπορούν να επιτευχθούν μόνο αν η 
επιφάνεια εργασίας είναι στεγνή. Συνιστάται η χρήση ελαστι-
κού απομονωτήρα.

3. Προετοιμασία της κοιλότητας
Σύμφωνα με τις αρχές της μεθόδου αποκατάστασης με συ-
γκόλληση. Για την προστασία του πολφού, πρέπει να τοποθε-
τηθεί μια μικρή ποσότητα ουδέτερου προστατευτικού στρώ-
ματος υδροξειδίου του ασβεστίου κοντά στον πολφό.

4. Εφαρμογή
Απλώστε το Etchant Gel S απευθείας με τη βελόνα του απλικα-
τέρ στην επιφάνεια προς επεξεργασ. Αφήστε το αδροποιητικό 
τοποθετημένο για 30 - 60 δευτ. στην αδαμαντίνη (ανάλογα με 
την παρασκευή) και για 15 δευτ. στην οδοντίνη. Στη συνέχεια 
(περ 20 s), ξεπλύνετε καλά με νερό μέχρι να εξαφανιστούν όλα 
τα ίχνη του Etchant Gel. Στεγνώστε απαλά με πεπιεσμένο αέρα 
χωρίς λάδι, προσέχοντας να μην στεγνώσει παραπάνω από 
όσο πρέπει η οδοντίνη. Ακολουθήστε τις οδηγίες του κατα-
σκευαστή σχετικά με τη συγκόλληση. Η αδροποιημένη αδαμα-
ντίνη έχει εµφάνιση λευκού κιµωλίας. Σε περίπτωση αμφιβολί-
ας, επαναλάβετε τη διαδικασία αδροποίησης.
	
Σημείωση: χρησιμοποιήστε φθόριο στην αδαμαντίνη που 
έχει αδροποιηθεί και δεν καλύπτεται από σύνθετη ρητίνη.

Διαδικασίες έκτακτης ανάγκης, συμπτώματα, αντίδοτα
Προκαλεί εγκαύματα.
Σε περίπτωση επαφής με τα μάτια πλύνετέ τα αμέσως με 
άφθονο νερό και ζητήστε ιατρική συμβουλή.
Σε περίπτωση άμεσης επαφής του ζελέ με το βλεννογόνο του 
στόματος, αρκεί το ξέπλυμα με νερό της βρύσης.

Σημειώσεις
Διατίθεται μόνο σε οδοντιάτρους ή οδοντοτεχνίτες ή εκ μέ-
ρους αυτών. Να φυλάσσεται μακριά από παιδιά!
Απορρίπτετε τις συσκευασίες μόνο εφόσον είναι τελείως κενές.

Διάρκεια ζωής και σήμανση
Η ημερομηνία λήξης και ο αριθμός  σημειώνονται πάνω 
στη συσκευασία. Να μην χρησιμοποιείται μετά την ημερομη-
νία λήξης.

Αποθήκευση
Φύλαξη: 4 - 23 °C / 39 - 73 °F.
Αποφύγετε την έκθεση σε άμεση ηλιακή ακτινοβολία ή άλλες 
πηγές θερμότητας.

Έκδοση οδηγιών χρήσης
01-2018

Instruções de utilização PT

Descrição
O Etchant Gel S é um gel de condicionamento utilizado para 
trabalho de acompanhamento em sistemas adesivos. 

Ingrediente Activo
Ácido fosfórico

Indicações
Condicionar esmalte e dentina; trabalho preparatório para 
técnicas adesivas.

Contra-indicações
–– Demonstrada hipersensibilidade aos componentes do 

Etchant Gel.
–– Higiene oral insuficiente.
–– Situações que fazem com que seja impossível obter uma 

área de trabalho seca.

Efeitos secundários
Não são conhecidos efeitos secundários quando utilizado 
correctamente.

Interacções
Se entrar em contacto com o esmalte seco ou cauterizado, a 
saliva irá destruir o efeito de aglutinação do sistema adesivo.

Aplicação

Note: As luvas, os óculos de protecção (tanto para o médico 
como para o paciente) e os protectores de boca são impor-
tantes por razões de segurança! Evite que o Etchant Gel en-
tre em contacto com a gengiva e os dentes adjacentes. A 
ponta da agulha só pode ser usada uma vez. Para evitar 
contaminação cruzada, eliminar depois da utilização.

1. Limpeza aos dentes
Limpe os dentes a tratar, utilizando uma pasta de polimento 
sem fluoreto.

2. Manter o trabalho seco (barreira de borracha)
Bons resultados só podem ser atingidos se a área de trabalho 
estiver seca. Recomenda-se a utilização de barreira dental.

3. Preparação da Cavidade
Executada de acordo com os princípios dos métodos de res-
tauração. Para proteger a polpa, deve ser aplicada junto desta 
uma pequena quantidade de cimentos de hidróxido de cálcio 
de secagem dura.

4. Aplicação
Aplicar o Etchant Gel S directamente com a cânula de aplica-
ção na superfície a tratar. Deixe que o gel de condicionamento 
actue por 30 a 60 segundos no esmalte (conforme a prepara-
ção) e por 15 segundos na dentina. De seguida, enxague bem 
com água (aprox 20 s) até que todos os restos do Etchant Gel 
tenham sido removidos. Seque cuidadosamente com ar pres-
surizado sem óleo, tendo o cuidado de não secar demasiado a 
dentina. Siga como indicado nas instruções do fabricante refe-
rentes à aglutinação. O esmalte condicionado tem uma apa-
rência de branco calcário. Repita o procedimento de condicio-
namento em caso de dúvida.

Nota: Utilize fluoreto no esmalte que tenha sido condiciona-
do e que não esteja coberto pelo compósito.

Tratamentos de Emergência, Sintomas, Antídotos
Provoca queimaduras ácidas.
Em caso de contacto com os olhos, enxague imediatamente 
com água abundante durante 10 – 15 minutos; consulte um 
oftalmologista para saber se é necessário algum tratamento 
adicional.
Se o gel entrar em contacto directo com a mucosa oral, enxa-
guar com água é suficiente.

Notas
Este produto só deve ser entregue a dentistas ou técnicos 
dentários ou pessoas que actuem em nome destes. Manter 
fora do alcance das crianças!
Elimine apenas embalagens totalmente vazias.

Tempo de armazenagem e marcação
A data de validade e o número de lote  encontram-se na 
embalagem. Não utilize após a data de expiração.

Armazenamento
Armazenar entre 4-23 °C / 39-73 °F
Não exponha à luz solar directa ou a outras fontes de calor.

Data de Publicação
01-2018

Kullanım Talimatları TR

Tanım
Etchant Gel S yapıştırıcı sistemler üzerindeki ardıl calışmalarda 
kullanılan asitleyici jeldir. 

Etkin Bileşim Maddesi
Fosforik Asit

Endikasyonlar
Mine ve dentinin asitlenmesi; yapıştırıcı teknikler için hazırlık 
çalışmaları.

Kontrendikasyonlar
–– Etchant Gel’in bileşenlerine karşı kanıtlanmış aşırı hassasi-

yet.
–– Yetersiz ağız hijyeni.
–– Çalışma alanının kuru tutulmasını imkansız hale getiren du-

rumlar.

Yan etkiler
Talimatlar doğrultusunda kullanıldığına bilinen bir yan etkisi 
yoktur.

Etkileşimler
Asitlenmiş ve kurutulmuş mine ile temasa sokulduğunda, sal-
ya yapıştırıcı sistemin bağlama etkisini ortadan kaldırır.

Uygulama

Not: Eldivenler, koruyucu gözlükle (hem doktor hem de has-
ta için) ve ağız korumaları önemli güvenlik önlemleridir! 

Etchant Gel’i diş eti ve bitişiğindeki dişler ile temasa sokma-
yın. İğne ucu yalnızca tek kullanımlıktır. Çapraz kontami-
nasyonu önlemek için kullandıktan sonra atın.

1. Dişlerin temizlenmesi
Tedavi edilecek dişi florür içermeyen bir temizlik macunu ile 
temizleyin

2. Çalışma alanını kuru tutma (izolasyon lastiği)
Optimal sonuçların elde edilebilmesi için çalışma alanının kuru 
olması şarttır. Bir diş izolasyon lastiğinin kullanılması önerilir.

3. Kavitenin hazırlanması
Yapıştırıcıyla restorasyon yöntemlerinin ilkelerine uygun ola-
rak gerçekleştirilir. Pulpa koruması için pulpa yakınına küçük 
bir miktarda katı sertleşen kalsiyum hidroksit simanlar konul-
malıdır.

4. Uygulama
Etchant Gel S’i doğrudan uygulama iğnesi ile tedavi edilecek 
yüzeye uygulayın. Asitleyiciyi mine üzerinde 30 - 60 s (prepa-
rasyona bağlı olarak) ve dentin üzerinde 15 s bekletin. Daha 
sonra, Etchant Gel’in tüm izleri giderilene kadar suyla iyice du-
rulayın (yaklaşık. 20 s). Dentini aşırı kurutmamaya özen göste-
rerek yağ içermeyen basınçlı hava ile nazik bir şekilde kurutun. 
Yapıştırıcı üreticisinin talimatlarında belirtilen şekilde hareket 
edin. Asitlenen mine tebeşir beyazı bir görünüme sahiptir. 
Şüpheli olduğunuz durumlarda asitleme işlemini tekrarlayın.

Not: Asitlenen ve kompozit ile kaplanmayan mine üzerinde 
florür kullanın.

Acil Durum Prosedürleri, Semptomlar ve Antidotlar
Asit yanıklarına neden olur.
Gözler ile temasında hemen bol suyla 10 – 15 dakika yıkayın; 
daha ileri tıbbi tedavinin gerekip gerekmediğini belirlemek 
için bir oftalomoloji uzmanına başvurun.
Jelin oral mukoza ile doğrudan teması halinde, musluk suyuyla 
durulanması yeterlidir.

Notlar
Yalnızca diş hekimlerine veya diş teknisyenlerine ya da bunla-
rın adına hareket eden şahıslara teslim edilmelidir. Çocukların 
erişemeyeceği yerlerde saklayın!
Sadece tamamen boş paketleri atın.

Raf ömrü ve işaretleme
Son kullanma tarihi ve lot numarası  ambalajın üzerinde 
bulunmaktadır. Son kullanma tarihinden sonra kullanmayın.

Saklama
Saklama: 4-23 °C / 39-73 °F.
Doğrudan güneş ışığı veya diğer ısı kaynaklarına maruz bırak-
mayın.

Yayın Tarihi
01-2018

Instrucţiuni de utilizare RO

Descriere
Etchant Gel S este un gel demineralizant utilizat pentru lucrări 
de întreținere ale sistemelor adezive. 

Component activ
Acid fosforic

Indicaţii
Demineralizarea smalţului şi dentinei; lucrări de pregătire 
pentru tehnici în care se utilizează adezivi.

Contraindicaţii
–– Sensibilitate dovedită la oricare dintre componentele 

Etchant Gel.
–– Igienă orală inadecvată.
–– Situaţii în care zona de lucru nu poate fi izolată.

Efecte secundare
Nu s-au semnalat în cazul utilizării conform instrucţiunilor.

Reacţii
La contactul cu smalţul demineralizat şi uscat, saliva va anula 
efectul de fixare al sistemului adeziv.

Aplicare

Notă: mănuşile, ochelarii de protecţie (atât pentru medic, 
cât şi pentru pacient) şi sistemele de izolare sunt importante 
din motive de siguranţă! Evitaţi contactul dintre Etchant Gel 
şi gingie sau dinţii alăturaţi. Vârful aplicator este numai de 
unică folosinţă. Eliminaţi-l după utilizare pentru a preveni 
contaminarea încrucişată.

1. Curăţarea dinţilor
Curăţaţi dinţii care urmează să fie trataţi, cu ajutorul unei paste 
de curăţat fără fluoruri.

2. Menţinerea izolată a zonei de lucru (digă)
Cele mai bune rezultate se obţin numai dacă zona de lucru es-
te bine izolată. Se recomandă utilizarea digăi.

3. Pregătirea cavităţii
Realizată conform principiilor metodelor de restaurare în care 
se utilizează adezivi. Pentru protejarea pulpei, se recomandă 
aplicarea unei cantități mici de cimenturi cu hidroxid de calciu 
cu priză dură în apropierea pulpei.

4. Aplicare
Aplicați Etchant Gel S direct din acul aplicatorului pe suprafața 
de tratat. Lăsaţi agentul de gravare să rămână pe loc timp de 
30 - 60 s pe smalţ (în funcţie de preparaţie) şi timp de 15 s pe 
dentină. Apoi clătiţi bine cu apă până când îndepărtaţi toate 
urmele de Etchant Gel (aprox. 20 s). Uscaţi uşor cu aer presuri-
zat, fără ulei, având grijă să nu uscaţi prea tare dentina. Proce-
daţi conform instrucţiunilor producătorului. Smalţul demine-
ralizat are un aspect alb cretos. În caz de dubiu, repetaţi proce-
dura de gravare.

Notă: utilizaţi fluoruri pe smalţul care a fost demineralizat 
şi care nu este acoperit cu compozit.

Proceduri de urgenţă, simptome, antidoturi
Provoacă arsuri acide.
În caz de contact cu ochii, clătiţi imediat cu multă apă, timp de 
10 – 15 minute; consultaţi un oftalmolog pentru a verifica dacă 



Etchant Gel S
este necesar un tratament suplimentar.
Dacă gelul intră în contact direct cu mucoasa bucală, clătirea 
cu apă este suficientă.

Note
Acest produs trebuie furnizat numai dentiştilor şi tehnicienilor 
dentari sau persoanelor care îi reprezintă pe aceştia. Nu lăsaţi 
la îndemâna copiilor!
Aruncaţi ambalajele numai după ce acestea au fost golite com-
plet.

Termen de valabilitate şi etichetare
Data expirării şi numărul lotului  sunt înscrise pe ambalaj. A 
nu se utiliza după data de expirare.

Păstrare
Depozitare: 4-23 °C / 39-73 °F
Evitaţi expunerea la lumina directă a soarelui sau la alte surse 
de căldură.

Data publicării
01-2018

Instrukcja użycia PL

Opis
Etchant Gel S to wytrawiacz w żelu przeznaczony do prac wy-
kończeniowych nad systemami adhezyjnymi. 

Substancja aktywna
Kwas fosforowy

Wskazania
Wytrawianie szkliwa i zębiny; prace przygotowawcze w tech-
nikach adhezyjnych.

Przeciwwskazania
–– Zdiagnozowana nadwrażliwość na którykolwiek ze składni-

ków wytrawiacza Etchant Gel.
–– Niewystarczająca higiena jamy ustnej.
–– Sytuacje, w których nie ma możliwości utrzymania suchego 

obszaru pracy.

Efekty uboczne
Brak znanych efektów ubocznych przy stosowaniu zgodnie ze 
wskazaniami.

Oddziaływanie z innymi środkami
W przypadku kontaktu z wytrawionym i wysuszonym szkli-
wem ślina uniemożliwi uzyskanie efektu wiążącego systemu 
adhezyjnego.

Stosowanie

Uwaga: Ze względów bezpieczeństwa istotne znaczenie ma 
stosowanie rękawic, okularów ochronnych (zarówno przez 
lekarza, jak i pacjenta) oraz ochraniaczy na szczękę! Unikać 
kontaktu wytrawiacza Etchant Gel z dziąsłem lub sąsiedni-
mi zębami. Końcówka igły jest przeznaczona do jednorazo-
wego użycia. Wyrzucić po każdym użyciu w celu zapobie-
gnięcia skażeniu krzyżowemu.

1. Czyszczenie zębów
Wyczyścić ząb, który będzie leczony, stosując pastę czyszczą-
cą bez fluoru.

2. Utrzymywanie suchości obszaru pracy (koferdam)
Optymalne rezultaty można uzyskać wyłącznie pod warun-
kiem utrzymania suchości obszaru pracy. Zaleca się stosowa-
nie koferdamu.

3. Przygotowanie ubytku
Zgodnie z zasadami metod tworzenia uzupełnień adhezyj-
nych. W celu ochrony miazgi należy nanieść małą ilość twardo-
wiążącego cementu na bazie wodorotlenku wapnia w pobliżu 
miazgi.

4. Aplikacja
Nanieść wytrawiacz Etchant Gel S bezpośrednio za pomocą 
igły aplikacyjnej na przeznaczoną do leczenia powierzchnię. 
Pozostawić wytrawiacz na 30 60 sekund na szkliwie (w zależ-
ności od preparacji) i na 15 sekund na zębinie. Następnie nale-
ży dokładnie wypłukać obszar wodą (ok. 20 s), usuwając 
wszelkie ślady wytrawiacza Etchant Gel. Delikatnie wysuszyć 
sprężonym powietrzem bez oleju, uważając, by nie przesuszyć 
zębiny. Należy przestrzegać instrukcji producenta. Wytrawio-
ne szkliwo ma kolor przypominający białą kredę. W przypadku 
wątpliwości należy powtórzyć wytrawianie.

Uwaga: Na wytrawione uprzednio szkliwo, które nie jest 
pokryte materiałem kompozytowym, należy zastosować 
fluor.

Postępowanie awaryjne, objawy i odtrutki
Powoduje oparzenia kwasem.
W razie dostania się do oczu należy przepłukać je dużą ilością 
wody przez 10 – 15 minut; zasięgnąć porady okulisty w celu 
określenia, czy konieczne jest zastosowanie dalszego leczenia.
W przypadku bezpośredniego kontaktu materiału z błoną ślu-
zową jamy ustnej wystarczy przepłukać usta wodą.

Uwagi
Produkt jest przeznaczony wyłącznie dla stomatologów, tech-
ników dentystycznych lub upoważnionych przez nich osób. 
Przechowywać w miejscu niedostępnym dla dzieci!
Należy usuwać wyłącznie całkowicie opróżnione opakowania.

Okres trwałości i znakowanie
Datę ważności i numer seryjny  można znaleźć na opako-
waniu. Nie stosować po upływie daty ważności.

Przechowywanie
Przechowywanie: 4-23 °C / 39-73 °F
Nie wystawiać na bezpośrednie działanie promieni słonecz-
nych lub innych źródeł ciepła.

Data publikacji
01-2018

Navodila za uporabo SL

Opis
Izdelek Etchant Gel S je gel za jedkanje za naknadno obdelavo 
adhezivnih sistemov. 

Aktivna učinkovina
Fosforjeva kislina

Indikacije
Jedkanje sklenine in dentina; pripravljalna dela za adhezivne 
tehnike.

Kontraindikacije
–– Znana preobčutljivost na katerokoli od sestavin izdelka Et-

chant Gel.
–– Neustrezna ustna higiena.
–– Okoliščine, v katerih ni mogoče zagotoviti suhega delovne-

ga področja.

Neželeni učinki
Ob uporabi v skladu z navodili ni znanih neželenih učinkov.

Interakcije z drugimi snovmi
Če pride slina v stik z jedkano in osušeno sklenino, uniči bon-
ding učinek adhezivnega sistema.

Uporaba

Opomba: zaradi lastne varnosti uporabljajte rokavice in 
zaščitna očala (zdravnik in bolnik). Izdelek Etchant Gel naj 
ne pride v stik z dlesnimi ali sosednjimi zobmi. Konica igle je 
samo za enkratno uporabo. Da preprečite navzkrižno kon-
taminacijo, jo po uporabi zavrzite.

1. Čiščenje zob
Zobe očistite s pasto za čiščenje brez fluora.

2. Osušitev delovnega področja (koferdam)
Optimalne rezultate boste dosegli, če bo delovno področje 
osušeno. Priporočamo uporabo koferdama.

3. Priprava kavitete
Naredite jo v skladu s pravili adhezivne restavracijske tehnike. 
Za zaščito zobne pulpe je treba blizu zobne pulpe odmeriti 
majhno količino trdega cementa iz kalcijevega hidroksida.

4. Uporaba
Izdelek Etchant Gel S nanesite neposredno iz kanile za nanaša-
nje na površino, ki jo želite obdelati. Pustite, da jedkalo ostane 
na sklenini 30–60 sekund (odvisno od preparacije) in na zobo-
vini 15 sekund. Nato temeljito spirajte z vodo (pribl. 20 s), do-
kler ne odstranite vseh sledov Etchant Gela. Nežno osušite s 
suhim zrakom brez primesi olja, pri tem pa pazite, da dentina 
ne osušite preveč. Nadaljujte v skladu z navodili proizvajalca 
adhezivnega sisitema. Jedkana sklenina je kredasto bele bar-
ve. Če ste negotovi, postopek jedkanja ponovite.

Opomba: na jedkani sklenini, ki ni pokrita s kompozitnimi 
materiali, uporabite fluor.

Nujni ukrepi, simptomi, zdravila
Povzroča opekline zaradi kisline.
V primeru stika z očmi jih takoj z obilico vode izpirajte 
10 – 15 minut; posvetujte se z okulistom o morebitnem nadalj-
nem zdravljenju.
V primeru neposrednega stika gela z ustno sluznico zadostuje 
že izpiranje z vodo iz pipe.

Opombe
Izdelek dobavljamo izključno zobozdravnikom in zobnim teh-
nikom ali njihovim zastopnikom. Hranite izven dosega otrok.
Zavrzite izključno popolnoma prazno embalažo.

Življenjska doba in označevanje
Rok uporabnosti in številka serije  sta označena na embala-
ži. Ne uporabljajte po izteku roka uporabnosti.

Shranjevanje
Shranjevanje: 4-23 °C / 39-73 °F
Izdelka ne izpostavljajte neposredni sončni svetlobi ali drugim 
virom toplote.

Datum izdaje
01-2018

Naudojimo instrukcijos LT

Aprašymas
„Etchant Gel S“ yra ėsdinantis gelis, naudojamas prieš tolesnį 
darbą su adhezyvais. 

Veiklioji medžiaga
Fosforo rūgštis

Indikacijos
Emalio ir dentino išėsdinimui; paruošiamajam darbui taikant 
procedūras su adhezyvais.

Kontraindikacijos
–– Nustatytas padidėjęs jautrumas bet kuriai „Etchant Gel“ su-

dedamajai medžiagai.
–– Netinkama burnos higiena.
–– Situacijos, kai, atliekant procedūrą, neįmanoma darbinį 

lauką išlaikyti sausą.

Nepageidaujamas šalutinis poveikis
Naudojant kaip nurodyta nepageidaujamų šalutinių reiškinių 
neužregistruota.

Sąveikos
Seilės, susilietusios su išėsdintu ir nudžiovintu emaliu, trukdo 
adhezyvo sistemos veikimui.

Naudojimas

Pastaba: saugumo sumetimais svarbu mūvėti pirštines, dė-
vėti apsauginius akinius (gydytojui ir pacientui) bei burnos 
apsaugos priemones! Saugokite, kad „Etchant Gel“ nepa-
tektų ant gleivinės ar gretimų dantų. Adatos antgalis yra 
vienkartinis. Norėdami išvengti kryžminio užteršimo, pa-
naudotą antgalį išmeskite.

1. Danties nuvalymas
Nuvalykite dantį su valymo pasta, kurioje nėra fluorido.

2. Sausos darbo vietos palaikymas (guminė užtvara)
Geriausių rezultatų galima pasiekti tik tada, kai darbo vieta 
sausa. Rekomenduojama naudoti guminę burnos užtvarą.

3. Ertmės paruošimas
Atliekamas vadovaujantis restauravimo metodų, naudojant 
adhezyvus, principais. Lai aizsargātu pulpu, tās tuvumā jāno-
vieto neliels daudzums stingri cietējoša kalcija hidroksīda ce-
menta.

4. Naudojimas
Užtepkite „Etchant Gel S“ tam skirta adata tiesiogiai ant gydo-
mo paviršiaus. Uzklājiet kodināšanas līdzekli uz emaljas un uz-
gaidiet 30–60 sek. (atkarībā no sagatavošanas). Uzklājot uz 
dentīna, uzgaidiet 15 sek. Tada kruopščiai skalaukite vandeniu 
(pribl. 20 s), kol pašalinsite visus „Etchant Gel“ likučius. Uzmanī-
gi nožāvējiet ar saspiestu gaisu, kas nesatur eļļu, raugoties, ka 
dentīns netiek izžāvēts par daudz. Vadovaukitės adhezyvo ga-
mintojo instrukcijoje pateiktais nurodymais. Išėsdinta emalė 
yra kreidos baltumo. Šaubu gadījumā atkārtojiet kodināšanas 
procedūru.

Pastaba: ant išėsdinto emalio, kuris nepadengtas kompozi-
cine medžiaga, užtepkite fluorido.

Skubios pagalbos priemonės, simptomai, priešnuodžiai
Nudegina rūgštimi.
Jei patenka į akis, nedelsdami 10 – 15 minučių plaukite dideliu 
vandens kiekiu; kreipkitės į oftalmologą, kad jis nustatytų, ar 
nereikia tolesnio gydymo.
Jeigu gelio pateko ant burnos gleivinės, pakanka jį nuskalauti 
vandeniu.

Pastabos
Šis produktas gali būti tiekiamas tik odontologams ar dantų 
technikams, arba jų vardu veikiantiems asmenims. Laikyti vai-
kams nepasiekiamoje vietoje!
Šalinkite tik ištuštintas pakuotes.

Tinkamumo laikas ir ženklinimas
Tinkamumo laikas ir partijos  numeris yra nurodyti and pa-
kuotės. Nenaudokite pasibaigus tinkamumo laikui.

Laikymas
Uzglabāšana: 4-23 °C / 39-73 °F
Venkite tiesioginių saulės spindulių ar kitų šilumos šaltinių po-
veikio.

Paskelbimo data
01-2018

Kasutusjuhend ET

Kirjeldus
Etchant Gel S on söövitusgeel, mida kasutatakse adhesiivsüs-
teemide viimistlustöödel. 

Koostis
Fosforhape

Näidustused
Emaili ja dentiini söövitamine; ettevalmistustööd adhesiivse 
restauratsiooni kasutamisel.

Vastunäidustused
–– Tõendatud ülitundlikkus Etchant Geli mis tahes koostisaine 

suhtes.
–– Ebapiisav suuhügieen.
–– Olukorrad, mil tööpinda ei saa täielikult kuivana hoida.

Kõrvaltoimed
Sihipärase kasutamise korral pole kõrvaltoimeid täheldatud.

Koosmõjud
Juhul kui söövitatud ja kuivatatud emailiga puutub kokku sülg, 
hävitab see adhesiivsüsteemi siduva omaduse.

Aplitseerimine

NB! Kindad, kaitseprillid (arstil ja patsiendil) ning suukaits-
med on olulised ohutusvahendid. Vältige Etchant Geli kok-
kupuudet igemete ja kõrvalpaiknevate hammastega. Nõe-
la ots on mõeldud ainult ühekordseks kasutamiseks. Rist-
saastumise vältimiseks visake see pärast kasutamist ära.

1. Hammaste puhastamine
Puhastage töödeldav hammas fluoriidivaba puhastuspastaga.

2. Tööpinna kuivana hoidmine (kummikaitse)
Optimaalne tulemus on saavutatav üksnes siis, kui tööpind on 
kuiv. Soovitatav on kasutada suukaitset.

3. Kaviteedi prepareerimine
Kooskõlas adhesiivse restauratsiooni kasutamise põhimõtete-
ga. Pulbi kaitsmiseks tuleb pulbi lähedale panna väike kogus 
kõvaks tahkuvaid kaltsiumhüdroksiidi tsemente.

4. Aplitseerimine
Kandke Etchant Gel S aplikaatornõelaga otse viimistletavale 
pinnale. Laske söövitil jääda emaili peale paigale 30–60 s (ole-
nevalt ettevalmistusest) ja dentiini peale 15 s. Pärast seda lo-
putage põhjalikult veega (pribl. 20 s), kuni kõik Etchant Geli 
jäägid on eemaldatud. Kuivatage õrnalt õlivaba suruõhuga, 
vältides dentiini üleliia kuivamist. Jätkake sideaine tootja ju-
histega järgi. Söövitatud emailil on valge kriidilaadne ilme. 
Kahtluse korral korrake söövitusprotseduuri.

Märkus. Kasutage fluoriidi söövitatud emailil, mida pole 
komposiidiga kaetud.

Hädaabi, sümptomid, vastuabinõud
Põhjustab happepõletusi.
Kokkupuute korral silmadega loputage viivitamatult 10 – 15 
minutit rohke veega; selle selgitamiseks, kas täiendav arstiabi 
on vajalik, võtke ühendust oftalmoloogiga.
Geeli otsese kokkupuute korral suu limaskestaga piisab veega 
loputamisest.

Märkused
Seda toodet tuleks tarnida ainult hambaarstidele või -tehniku-
tele või nende nimel tegutsevatele isikutele. Hoidke lastele 
kättesaamatus kohas!
Visake ära ainult täiesti tühjad pakendid.

Säilivusaeg ja märgistus
Aegumiskuupäev ja partiinumber  on esitatud pakendil. 
Ärge pärast aegumiskuupäeva möödumist kasutage.

Säilitamine
Säilitamistemperatuur: 4-23 °C / 39-73 °F.
Vältige aine sattumist otsese päikesevalguse kätte ja muude 
soojusallikate mõjualasse.

Trükikuupäev
01-2018

Návod k použití CS

Popis
Etchant Gel S je leptací gel používaný před dalšími postupy u 
adhezivních systémů. 

Účinná látka
Kyselina fosforečná.

Indikace
Leptání skloviny a dentinu, přípravné práce u adhezivních 
technik.

Kontraindikace
–– prokázaná přecitlivělost na jakoukoli složku přípravků Et-

chant Gel;
–– nedostatečná ústní hygiena;
–– situace, při kterých je zachovat suché pracovní pole.

Vedlejší účinky
Při používání dle pokynů nejsou známy žádné vedlejší účinky.

Interakce
Při kontaktu slin s naleptanou a vysušenou sklovinou dojde ke 
zničení vazebného účinku adhezivního systému.

Způsob použití

Poznámka: Rukavice, bezpečnostní brýle (pro lékaře i paci-
enta) a ústenky jsou důležité z bezpečnostních důvodů! Za-
braňte kontaktu přípravku Etchant Gel s dásněmi nebo 
sousedními zuby. Hrot jehly je určen pouze k jednorázové-
mu použití. Po použití zlikvidujte, aby nedošlo ke křížové 
kontaminaci.

1. Čištění zubů
Zuby určené k ošetření vyčistěte zubní pastou bez obsahu 
fluoridů.

2. Zachování suchého pracovního pole (kofferdam)
Optimálních výsledků je možné dosáhnout pouze při zajištění 
suchého pracovního pole. Doporučujeme použití kofferdamu.

3. Preparace kavity
Provádí se v souladu s principy adhezivních výplňových tech-
nik. Kahtluse korral korrake söövitusprotseduuri.

4. Aplikace
Přípravek Etchant Gel S aplikujte přímo z aplikační kanyly na 
povrchy, které mají být ošetřeny. Nechte leptadlo působit na 
sklovinu 30–60 s (v závislosti na preparaci) a na dentin 15 s. 
Poté pečlivě opláchněte vodou a odstraňte tak veškeré zbytky 
přípravku Etchant Gel (přibližně 20 s). Opatrně vysušte prou-
dem vzduchu bez příměsi oleje a dávejte pozor, abyste nepře-
sušili dentin. Pokračujte dle pokynů výrobce vazebného pro-
středku. Naleptaná sklovina je křídově bílá. V případě pochyb-
ností opakujte postup leptání.

Poznámka: Na naleptanou sklovinu, která není zakryta 
kompozitním materiálem, použijte fluorid.

Nouzová opatření, symptomy, protilátky
Způsobuje poleptání kyselinou.
V případě vniknutí do očí je ihned vypláchujte velkým  
množstvím vody po dobu 10 – 15 minut; ohledně dalšího po-
stupu se obraťte na očního lékaře.
Pokud se gel dostane do přímého kontaktu s ústní sliznicí, po-
stačuje vypláchnutí vodou.

Poznámky
Určeno k dodání pouze k rukám zubního lékaře nebo zubního 
laboranta nebo zastupující osobě. Uchovávejte mimo dosah 
dětí!
Likvidujte pouze zcela prázdná balení.

Doba použitelnosti a označení
Datum expirace a číslo šarže  jsou uvedeny na obalu. Nepo-
užívejte po uplynutí doby spotřeby.

Skladování
Uchovávání: 4-23 °C / 39-73 °F.
Nevystavujte přímému slunečnímu záření nebo jiným zdro-
jům tepla.

Datum vydání
01-2018

Használati utasítás HU

Leírás
Az Etchant Gel S egy maratógél adhezív rendszerek további 
megmunkálásához. 

Összetétel
Foszforsav

Javallatok
Fogzománc és dentin kondícionálása, adhezív restauráció 
előkészítése.

Ellenjavallatok
–– Túlérzékenység az Etchant Gel bármely összetevőjére.
–– Nem megfelelő szájhigiene.
–– Olyan esetek, amikor a munkaterület nem tartható 

szárazon.

Mellékhatások
Az utasításoknak megfelelő használat esetén nincsenek ismert 
mellékhatások.

Kölcsönhatások
Ha a maratással kezelt, száraz fogzománc nyállal érintkezik, 
megszűnik a ragasztórendszer ragasztó hatása.

Alkalmazás

Megjegyzés: Biztonsági okokból fontos a gumikesztyű és a 
védőszemüveg (mind az orvos, mind a beteg számára) és a 
szájvédő használata. Az Etchant Gel nem kerülhet 
érintkezésbe a fogínnyel vagy a szomszédos fogakkal. A 
kanülhegy csak egyszer használható. A kereszt
szennyeződés megakadályozása érdekében használat után 
dobja ki.

1. A fog megtisztítása
Tisztítsa meg a kezelendő fogat fluoridmentes tisztító
pasztával.

2. A munkaterület szárazon tartása (kofferdam)
Optimális eredmény csak száraz munkaterület esetén érhető 
el. Javasolt fogászati izoláló nyálrekesz használata.

3. Az üreg előkészítése
A adhezív technika alapelveinek megfelelően kell végezni. A 
pulpa védelme érdekében kis mennyiségű, gyorsan kötő 
kalcium-hidroxid cementet kell elhelyezni a pulpa közelében.

4. Alkalmazás
Az Etchant Gel S anyagot az adagolókanülből közvetlenül a 
kezelendő felületre kell alkamazni. Hagyja a savazógélt 30-60 
másodpercig a zománcon (az előkészítéstől függően), illetve 
15 másodpercig a dentinen. Ezután gondosan öblítse le vízzel 
(kb. 20 s), amíg az Etchant Gel maradványai teljesen 
eltávolításra nem kerülnek. Szárítsa meg óvatosan a fogat 
olajmentes túlnyomásos levegővel. Ne szárítsa túl a dentint. 
Folytassa a munkát a ragasztóanyag gyártójának utasításai 
szerint. A maratott fogzománc fehér, krétaszerű megjelenésű. 
Ha kétségei vannak, ismételje meg a savazási eljárást.

Megjegyzés: A maratással kezelt, de kompozittal nem 
fedett fogzománcot kezelje fluoriddal.

Sürgősségi kezelés, tünetek, ellenszerek
Égési sérülést okoz.
Ha szembe jut, bő vízzel azonnal ki kell mosni, és szemészhez 
kell fordulni, hogy megállapítsa, szükséges-e további kezelés.
Ha az anyag a száj nyálkahártyájával érintkezik, elegendő 
csapvízzel lemosni.

Megjegyzések
Ezt a terméket csak fogorvosoknak, fogtechnikusoknak és az ő 
megbízásukból eljáró személyeknek szabad átadni. Tartsa 
gyermekektől elzárva!
Csak a teljesen üres csomagolást szabad kidobni.

Tárolási idő és ennek jelzése
A lejárati idő és a gyártási szám  a csomagoláson van 
feltüntetve. Ne használja a lejárati idő után.

Tárolás
Uchovávání: 4-23 °C / 39-73 °F.
Ne tegye ki közvetlen napfénynek vagy más hőforrásnak.

Kiadás dátuma
01-2018

Návod na použitie SK

Popis
Etchant Gel S je leptajúci gél určený pre následné spracovanie 
adhezívnych systémov. 

Aktívna zložka
Kyselina fosforečná

Indikácie použitia
Leptanie skloviny a dentínu; prípravné práce pre adhezívne 
techniky.

Kontraindikácie
–– Preukázaná precitlivenosť na akúkoľvek zložku Etchant Gel.
–– Nedostatočná ústna hygiena.
–– Situácie, pri ktorých nie je možné udržať suchý pracovný 

priestor.

Vedľajšie účinky
Pri dodržaní pokynov neboli pozorované žiadne vedľajšie 
účinky.

Interakcie
V prípade kontaktu slín s naleptanou a vysušenou sklovinou 
dôjde k zničeniu bondingu adhezívneho systému.

Nanášanie

Poznámka: Z bezpečnostných dôvodov je nevyhnutné pou-
žiť rukavice, ochranné okuliare (pacient aj lekár) ako aj 
ochranu úst! Zabráňte kontaktu Etchant Gel s ďasnom ale-
bo susediacimi zubami. Špička ihly je len na jedno použitie. 
Aby ste zabránili krížovej kontaminácii, zlikvidujte ju hneď 
po použití.

1. Čistenie zubov
Použitím čistiacej pasty bez obsahu fluoridov vyčistite zub, 
ktorý chcete ošetriť.

2. Suchý pracovný priestor (gumená blana)
Optimálne výsledky dosiahnete, len ak bude pracovný priestor 
suchý. Odporúčame použiť dentálnu izolačnú blanu.

3. Príprava kavity
Pripravte kavitu v súlade s princípmi adhezívnych protetic-
kých techník. Z dôvodu ochrany pulpy sa má do jej blízkosti 
naniesť malé množstvo ťažko tuhnúceho cementu na báze 
hydroxidu vápenatého.

4. Nanášanie
Etchant Gel S aplikujte priamo z aplikačnej kanyly na ošetrova-
nú plochu. Leptací gél nechajte na sklovine 30 - 60 s (v závis-
losti od preparácie) a 15 s na dentíne. Následne plochu vymý-
vajte vodou (približne 20 s), až kým nebudú odstránené všetky 
zvyšky Etchant Gel. Jemne vysušte stlačeným vzduchom bez 
oleja, nepresušte však dentín. Postupujte podľa návodu od 
výrobcu bonding systému. Naleptaná sklovina je kriedovo 
bielej farby. V prípade pochybností zopakujte proces leptania.

Poznámka: Použite fluorid na naleptanú sklovinu, ktorá nie 
je pokrytá kompozitným materiálom.

Núdzové opatrenia, symptómy, antidotá
Spôsobuje popálenie kyselinou.

V prípade kontaktu s očami okamžite vymývajte oči veľkým 
množstvom vody po dobu 10 – 15 minút a kontaktujte oftal-
mológa, aby určil, či je potrebné ďalšie ošetrenie.
Pri priamom kontakte gélu so sliznicou v ústach postačí vymý-
vanie vodou z vodovodu.

Poznámky
Dodáva sa len stomatológom a zubným technikom alebo oso-
bám konajúcim na ich pokyn. Skladujte mimo dosahu detí!
Likvidujte len úplne prázdne balenia.

Skladovateľnosť a označenie
Dátum exspirácie a číslo šarže  sa nachádza na obale. Ne-
používajte po dátume exspirácie.

Skladovanie
Skladovanie: 4-23 °C / 39-73 °F
Zabráňte kontaktu s priamym slnečným svetlom alebo iným 
zdrojom tepla.

Dátum vydania
01-2018

Инструкции за употреба BG

Описание
Etchant Gel S е ецващ гел, който се използва за допълнител-
на обработка на адхезивни системи. 

Състав
Фосфорна киселина

Показания
Служи за ецване на емайла и дентина и за подготовка за 
адхезивни техники.

Противопоказания
–– Установена свръхчувствителност към някой от компо-

нентите на Etchant Gel.
–– Недобра устна хигиена.
–– Ситуации, в които поддържането на суха работна площ 

е невъзможно.

Странични ефекти
Не са регистрирани странични ефекти, когато се използва 
според инструкциите.

Взаимодействия
Ако влезе в контакт с ецван и подсушен емайл, слюнката 
ще разруши ефекта на свързване на адхезивната система.

Нанасяне

Забележка: от съображения за безопасност е важно да 
се носят ръкавици, защитни очила (от зъболекаря и 
от пациента) и протектор. Внимавайте Etchant Gel да 
не влиза в контакт с гингивата и съседните зъби. Kа-
нюлата за нанасяне е предназначена само за едно-
кратна употреба. Изхвърлете я след употреба, за да 
предотвратите кръстосано замърсяване.

1. Почистване на зъбите
Почистете зъбите, които ще се обработват, с паста без флу-
ор.

2. Работната площ трябва да е суха (кофердам)
Оптимални резултати са постижими само при суха работна 
площ. Препоръчително е използването на кофердам.

3. Препарация на кавитета
Извършва се в съответствие с принципите на адхезивните 
методи за реконструкция. За защита на пулпата нанесете в 
близост до нея малко количество втвърдяващ се калциево-
хидроксиден цимент.

4. Нанасяне
Нанесете Etchant Gel S директно от канюлата за нанасяне 
върху подлежащите на обработка повърхности. Оставете 
etchant гела да престои върху емайла в продължение на 30 

– 60 s (в зависимост от подготовката) и за 15 s върху дентина. 
След това изплакнете обилно с вода  (прибл. 20 s), докато 
не отстраните изцяло следите от Etchant Gel. Изсушете 
внимателно с обезмаслен въздух под налягане, но без да 
пресушавате дентина. Работете според указанията на про-
изводителя на бонда. Ецнатият емайл е тебеширено бял. В 
случай на съмнение повторете процедурата по ецването.

Забележка: сложете флуорид върху емайла, който е 
бил ецнат, но не е покрит с композит.

Мерки при спешни случаи, симптоми, антидот
Причинява изгаряния от киселина.
В случай на попадане в очите веднага да се промият обил-
но с вода в продължение на 10 – 15 min; необходим е и пре-
глед при офталмолог, който да прецени дали се налага по-
нататъшно лечение.
При пряк допир с лигавицата на устната кухина е достатъч-
но изплакване с вода.

Бележки
Да се предоставя само на стоматолози и зъботехници или 
на лица, действащи от тяхно име. Да се съхранява на недос-
тъпно за деца място.
Изхвърляйте само напълно празни опаковки.

Срок на годност и маркировка
Срокът на годност и номерът на партидата  са върху 
опаковката. Не използвайте след изтичане на срока за год-
ност.

Съхранение
Съхранение: 4-23 °C / 39-73 °F.
Не излагайте на директна слънчева светлина или други из-
точници на топлина.

Дата на публикуване
01-2018

Lietošanas norādījumi LV

Apraksts
Etchant Gel S ir kodināšanas gēls, kas paredzēts papildu dar-
biem ar adhezīvām sistēmām. 

Sastāvs
Fosforskābe

Indikācijas
Emaljas un dentīna kodināšana; sagatavošanas darbs adhezī-
vām metodēm.

Kontrindikācijas
–– Novērota paaugstināta jutība pret kādu no kodināšanas 

gēla sastāvdaļām.
–– Nepietiekama mutes dobuma higiēna.
–– Situācijas, kas padara neiespējamu darbības zonu uzturēt 

sausu.

Blakusparādības
Lietojot, ievērojot norādījumus, blakusparādības nav zināmas.

Mijiedarbība
Nonākot saskarē ar kodināto un nosusināto emalju, siekalas 
likvidēs adhezīvās sistēmas saistošo iedarbību.

Lietošana

Piezīme: cimdi, aizsargbrilles (gan ārstam, gan pacientam) 
un mutes aizsargi ir svarīgi drošībai! Raugieties, lai kodinā-
šanas gēls nenonāk saskarē ar smaganām vai blakus zo-
biem. Adatas gals ir paredzēts tikai vienreizējai lietošanai. 
Lai nepieļautu piesārņojuma izplatību, izmetiet to pēc lieto-
šanas.

1. Zobu tīrīšana
Tīriet ārstējamos zobus ar zobu pastu, kas nesatur fluorīdu.

2. Sausas darba virsmas uzturēšana (gumijas valnītis)
Optimālus rezultātus var sasniegt, ja darba virsma tiek uzturē-
ta sausa. Ieteicams lietot koferdamu.

3. Kavitātes sagatavošana
Veiciet saskaņā ar adhezīvas restaurācijas metožu principiem. 
Lai aizsargātu pulpu, tās tuvumā jānovieto neliels daudzums 
stingri cietējoša kalcija hidroksīda cementa.

4. Lietošana
Ar aplikatora adatu uzklājiet Etchant Gel S tieši uz apstrādāja-
mās virsmas. Uzklājiet kodināšanas līdzekli uz emaljas un uz-
gaidiet 30–60 sek. (atkarībā no sagatavošanas). Uzklājot uz 
dentīna, uzgaidiet 15 sek. Pēc tam rūpīgi izskalojiet ar ūdeni 
(aptuveni 20 sek.), līdz visas kodināšanas gēla paliekas ir iztīrī-
tas. Uzmanīgi nožāvējiet ar saspiestu gaisu, kas nesatur eļļu, 
raugoties, ka dentīns netiek izžāvēts par daudz. Turpiniet dar-
bu atbilstoši saistvielas ražotāja norādījumiem. Kodināta 
emalja izskatās krīta baltā krāsā. Šaubu gadījumā atkārtojiet 
kodināšanas procedūru.

Piezīme: lietojiet fluorīdu uz emaljas, kas ir kodināta, bet 
nav pārklāta ar kompozītu.

Ārstēšana ārkārtas gadījumos, simptomi, pretlīdzekļi
Rada skābes apdegumus.
Ja nonācis saskarē ar acīm, nekavējoties 10 – 15 minūtes skalo-
jiet ar lielu ūdens daudzumu; sazinieties ar oftalmologu, lai 
noskaidrotu, vai nepieciešama tālāka medicīniskā ārstēšana. 
Ja gēls nonācis tiešā saskarē ar mutes gļotādu, pietiek, ja izska-
lo ar ūdeni.

Piezīmes
Atļauts piegādāt tikai zobārstiem un zobu tehniķiem vai per-
sonām, kas veic minēto speciālistu darbu. Glabājiet bērniem 
nepieejamā vietā!
Likvidējiet tikai pilnībā iztukšotus iepakojumus.

Uzglabāšanas laiks un marķējums
Derīguma termiņš un sērijas numurs  atrodas uz iepakoju-
ma. Nelietot pēc derīguma termiņa beigām.

Uzglabāšana
Uzglabāšana: 4-23 °C / 39-73 °F.
Nepakļaut tiešas saules gaismas vai citu siltuma avotu iedarbī-
bai.

Publicēšanas datums
01-2018

Инструкция по применению RU

Описание
Etchant Gel S представляет собой гель для протравливания 
поверхностей перед нанесением адгезивных систем. 

Активный компонент
Фосфорная кислота

Показания к применению
Протравливание эмали и дентина; подготовительные ра-
боты перед применением адгезивных систем.

Противопоказания
–– Чрезмерная чувствительность к любому из компонен-

тов геля Etchant Gel.
–– Плохая гигиена полости рта.
–– Ситуации, в которых невозможно поддерживать опера-

ционное поле в сухом виде.

Побочные эффекты
Отсутствуют в случае применения согласно инструкции.

Воздействие сторонних веществ
В случае контакта слюны с протравленной и высушенной 
эмалью будет утрачен связующий эффект адгезивной си-
стемы.

Нанесение

Примечание. В целях безопасности необходимо ис-
пользовать перчатки, капу и защитные очки (как для 
врача, так и для пациента). Избегайте контакта 
Etchant Gel с десной и соседними зубами. Аппликацион-
ная игла является одноразовым изделием. Во избежа-
ние перекрёстной контаминации выбрасывайте её 
после использования.

1. Чистка зубов
Обработайте зуб, чистящей пастой, не содержащей соеди-
нения фтора.

Coltène/Whaledent AG 
Feldwiesenstrasse 20
9450 Altstätten/Switzerland
T +41 71 757 53 00
F +41 71 757 53 01
info.ch@coltene.com

2. Поддерживайте операционное поле в сухом виде 
(например, с помощью системы коффердам)
Оптимальный результат будет достигнут в случае поддер-
жания операционного поля в сухом виде. Рекомендуется 
применять систему коффердам

3. Подготовка полости
Выполняется в соответствии с принципами техники адге-
зивной реставрации. Для защиты пульпы необходимо на-
нести подкладку из цементов на основе гидроксида каль-
ция на точку, максимально близкую к пульпе.

4. Нанесение
Etchant Gel S наносится на обрабатываемую поверхность 
непосредственно из аппликационной иглы. Оставьте про-
травку воздействовать в течение 30 - 60 с на эмали (в зави-
симости от препарирования) и 15 с на дентине. После про-
травливания тщательно промойте область аппликации во-
дой (примерно 20 s), пока не будут удалены все следы 
Etchant Gel. Аккуратно высушите поверхность безмасля-
ным сжатым воздухом, стараясь не пересушить дентин. 
Далее следуйте инструкциям производителя адгезивной 
системы. Протравленная эмаль по внешнему виду напоми-
нает белый мел. В случае сомнений повторите процедуру 
травления.

Примечание. Соединения фтора можно наносить на 
протравленную эмаль, еще не покрытую композит-
ным материалом.

Неотложная помощь, симптомы, антидоты
Вызывает кислотные ожоги.
в случае попадания в глаза, следует немедленно промыть 
глаза большим количеством воды в течение 10 – 15 минут и 
обратиться за медицинской помощью к офтальмологу для 
диагностики необходимости дальнейшего лечения.
В случае прямого контакта геля со слизистой полости рта, 
достаточно будет промыть место контакта водой.

Примечания
Поставляется только для врачей стоматологов и зубных 
техников. Храните в недоступном для детей месте!
Утилизировать только полностью пустые упаковки.

Срок хранения и маркировка
Срок годности и номер партии  нанесены на упаковку. 
Не применяйте после истечения срока годности.

Хранение
Хранить при температуре 4-23 °C / 39-73 °F.
Избегайте воздействия прямых солнечных лучей или ис-
точников тепла.

Дата публикации
01-2018

Регистрационное удостоверение № ФСЗ 2010 / 06296 от 02 
марта 2010

Upute za upotrebu HR

Opis
Etchant Gel S je gel za jetkanje koji se koristi za naknadni rad 
na adhezivnim sustavima.

Djelatni sastojak
Fosforna kiselina

Indikacije
Jetkanje cakline i dentina; preparacijski rad za adhezivne teh-
nike.

Kontraindikacije
–– Postojanje preosjetljivosti na bilo koju od komponenata 

gela Etchant Gel.
–– Nedovoljna higijena usne šupljine.
–– Situacije u kojima nije moguće održati suho radno polje.

Nuspojave
Nema poznatih nuspojava ako se slijede upute za upotrebu.

Interakcije
Ako dođe do kontakta s jetkanom i osušenom caklinom, slina 
će uništiti vezujući učinak adhezivnog sustava.

Nanošenje

Napomena: iz sigurnosnih razloga važna je primjena ruka-
vica, zaštitnih naočala (za liječnika i pacijenta) i zaštita za 
usta! Izbjegavajte dovođenje gela Etchant Gel u kontakt s 
gingivom ili susjednim zubima. Nastavak za iglu služi samo 
za jednokratnu upotrebu. Bacite ga nakon svake upotrebe 
radi sprječavanja križne kontaminacije.

1. Čišćenje zubi
Zub određen za tretiranje očistite uz pomoć paste za čišćenje 
koja ne sadrži fluorid.

2. Održavanje suhog radnog polja (gumena plahtica)
Optimalni rezultati mogu se postići samo ako je radno polje 
suho. Preporučuje se primjena dentalne plahtice.

3. Priprema kaviteta
Izvodi se u skladu s principima metoda adhezivne restauracije. 
Za zaštitu pulpe potrebno je blizu nje staviti malu količinu tvr-
do stvrdnjavajućih cemenata od kalcijevog hidroksida.

4. Nanošenje
Nanesite Etchant Gel S izravno iz aplikatorske igle na plohu 
koja će se tretirati. Ostavite gel za jetkanje na caklini 30 - 60 s 
(ovisno o preparaciji), a na dentinu 15 s. Potom temeljito isperi-
te vodom (pribl. 20 s) sve dok se ne uklone svi ostaci gela Etc-
hant Gel. Nježno osušite komprimiranim zrakom bez ulja paze-
ći da ne presušite dentin. Nastavite prema proizvođačevim 
uputama za upotrebu adheziva. Jetkana caklina je bijele boje 
poput krede. U slučaju sumnji ponovite postupak jetkanja.

Napomena: primijenite fluorid na caklini koja nije jetkana i 
nije prekrivena kompozitom.

Liječenje u hitnim slučajevima, simptomi, antidoti
Uzrokuje opekline od kiseline.
U slučaju dodira s očima, odmah ispirati vodom 10–15 minuta; 
kontaktirati oftalmologa radi odluke o potrebi za daljnjim lije-
čenjem.

Ako gel dođe u izravni dodir s oralnom sluznicom, dovoljno je 
isprati vodom.

Napomene
Proizvod se smije dostavljati samo stomatolozima ili zubnim 
tehničarima ili osobama koje djeluju u njihovo ime. Držite 
izvan dohvata djece!
Zbrinjavajte samo potpuno prazna pakiranja.

Rok valjanosti i označivanje
Rok valjanosti i serijski broj  nalaze se na pakiranju. Ne 
upotrebljavati nakon isteka roka valjanosti.

Skladištenje
Skladištite na 4-23 °C / 39-73 °F. 
Ne izlažite izravnoj sunčevoj svjetlosti ili drugim izvorima to-
pline.

Oprez
Federalnim zakonom SAD-a prodaja ovog proizvoda ograni-
čena je na prodaju od strane stomatologa ili po preporuci sto-
matologa.

Datum izdavanja
01-2018.

Інструкція для застосування UK

Визначення
Etchant Gel S - це протравлюючий гель, що використовують 
для подальшого використання адгезивних систем наступ-
ним чином.

Активний інгредієнт
Фосфорна кислота

Показання
Травлення емалі та дентину; підготовчі роботи для адгезив-
них технік.

Протипоказання
–– Наявна підвищена чутливість до будь-якого компоненту 

Etchant Gel.
–– Недостатня ротова гігієна.
–– У випадках, якщо неможливо підтримувати операційне 

поле сухим.

Побічні реакції
У випадку використання згідно до призначення протипо-
казання не відомі.

Взаємодія з іншими речовинами
Потрапляння слини на протравлену та висушену емаль 
знижує адгезивну дію адгезивної системи.

Застосування

Примітка: з метою безпеки необхідно носити рукави-
чки, захисні окуляри (як для лікаря, так і для пацієнта) 
та медичну маску! Уникати контакту Etchant Gel з яс-
нами та сусідніми зубами. Голка призначена виключно 
для одноразового використання. Після використання 
утилізувати її з метою уникнення перехресної конта-
мінації.

1. Очищення зубів
Очистити зуб, що підлягає обробленню, пастою для очи-
щення, яка не містить фтор.

2. Підтримування операційного поля сухим (кофердам)
Досягнення найкращих результатів можливе лише в тому 
випадку, якщо операційне поле сухе. Рекомендовано вико-
ристовувати кофердам.

3. Препарування порожнини
Здійснюється у відповідності до принципів адгезивної тех-
ніки реставрації. З метою захисту пульпи слід нанести міс-
цево невелику кількість тверднучого цементу із каль-
цій-гідроксиду біля пульпи.

4. Застосування
Нанести Etchant Gel S безпосередньо з аплікатора на по-
верхню, яка обробляється. Залиште протравлюючий гель 
на 30-60 с на емалі (залежно від препарування) та на 15 с на 
дентині. Після цього ретельно промити водою (приблиз. 
протягом 20 с), доки не буде видалено всі сліди Etchant Gel. 
Обережно висушити безмасляним стисненим повітрям, 
звернути увагу на те, що не можна пересушувати дентин. 
Здійснювати процедуру відповідно до інструкції для бон-
дингу виробника. Протравлена емаль крейдового, білого 
кольору. У разі сумніву повторити процедуру травлення.

Примітка: наносити фтор на емаль, яку протравили 
та на яку не нанесений композит.

Заходи екстреної допомоги, симптоми, антидоти
Викликає опіки кислотою.
У випадку попадання в очі негайно промийте очі великою 
кількістю води протягом 10-15 хв.; зверніться до офтальмо-
лога для визначення, чи необхідне подальше лікування.
У випадку безпосереднього контакту гелю зі слизовою 
оболонкою ротової порожнини достатньо промити водою.

Примітки
Призначений для продажу виключно стоматологам або 
зубним технікам, або особам, які діють за їх вказівкою. Збе-
рігати в недоступному для дітей місці!
Утилізувати виключно повністю пусті упаковки.

Термін придатності та маркування
Термін придатності та номер серії  можна знайти на 
упаковці. Не використовувати поза терміном придатності.

Умови зберігання
Зберігати за температури 4-23 °C/39-73 °F.
Зберігати від попадання прямих сонячних променів або 
подалі від інших джерел тепла.

Увага
Згідно з федеральним законодавством цей виріб дозволе-
но продавати лише стоматологам або за їх вказівкою.

Дата публікації інструкції
01-2018

For SDS see 
www.coltene.com
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